



些些是青春的深沉缩刻

岁月如画,浓墨泼洒,淡泊与浓烈交相辉映; 岁月如歌,高低迷离,嘈杂与清脆皆成曲目;岁月 如诗, 婉转悠长, 醇厚与平淡让人沉醉。大学四年 的校园生活,好似流水般,悄然而逝。曾记否,在步 入大学之前的你们, 怀揣着对大学生活的憧憬与 实现梦想的期望,懵懵懂懂地踏入了新校园。来自 五湖四海的校园朋友、绿树成荫的校园环境、精彩 有趣的校园生活……新鲜的事物扑面而来。

然而,时光匆匆,转眼已至2022年的五月.最 后的论文答辩也完美落幕了, 我们听着毕业的脚 步声越来越近。毕业的夏季,是炽热的,亦是不舍 的,毕业后的你们,将踏上新的人生征程。这四年 的大学生活留给你们的,将是无尽的感慨收获和 即将"入海"的宽广无限。

此时此刻, 那些曾经懵懵懂懂的大一新生变 成了即将步入社会的大学毕业生。他们站在人生 的又一个十字路口,回望过去四年的生活,昔日的 点点滴滴仿佛电影画面般一幕幕地从脑海闪过。 关于四年的大学校园生活,关于这所学校,设计与 创意学院18级文化与产业管理1班李海龙学长回 忆后说道:"大学的四年生活于我而言是丰富而精

彩的,从懵懂无知到有了一定的阅历,江夏给我上 了进入社会前的最后一课。在四年生活中,我体验 了最辣的火锅、最疯狂的欢笑、最刺激的感动。"在 采访的过程中,他还向我们讲述了他印象最深刻 的老师:曾晓渊老师。他说:"曾老师是一位怀有着 初心的老师, 在授课过程中我们能感受到的是一 位小说家在诉说着梦想,不拘于现实又忠于现实。 上他的课,我们能收获很多东西!"在大学校园里 遇见一位如灯塔般的老师,每一节课对他而言都 成为了大学生活中弥足珍贵的回忆。

大学校园里一水一树一倩影, 也都是足以让 人感到欣喜的。谈起在江夏印象深刻的美景,学长 学姐们都不约而同地赞叹月牙湖和图书馆两大景 观。金融学院18级经济统计学2班张雅慧学姐表 示:"月牙湖的天鹅、荷花,还有各种鱼类,特别是 在夏季的午后,真是美不胜收。湖中时常有天鹅嬉 戏玩耍,图书馆的倒影弯弯曲曲,粼粼的波光洗涤 着我们那躁动的心灵。"外国语学院19级商务英语 1班刘毅芳学姐说道:"提到江夏美景脑子里想到 的就是出门读书或者是读完书回宿舍时走在行知 桥上时眺望到的天空,真的很美!"每个晨曦、傍晚 的夕阳,或深夜的月光都见证着学子们的奋斗时光。这大 概就是校园里最美的景色了! 傍晚天边晚霞偶尔投射着 光,学子们富有活力的面庞迎着夕阳群拥而簇;跑完三公 里后的汗流浃背、排球场上不停挥动的手臂、足球场上承 载着阳光的足尖……我们正是风华正茂的年纪,体验最 热情洋溢的校园生活,见证着最美的校园景色。

四年大学生活已接近尾声,未来之路很遥远,但也就 在眼前,需不断求索。福建江夏学院这所大学里不仅有你 我的梦想,还有曾经年少的誓言。灯火阑珊,相约别离,我 们感谢在这所校园里所有相知相遇的人、所有经历的事。 时间匆匆把人抛,红了樱桃绿了芭蕉。狂过了青苹果般的 大一,舞过了红苹果般的大二,大三飘然而去,大四恍然 而过。天下没有不散的筵席。或许,多年以后,当你们打开 这段尘封已久的校园回忆时,操场上的青春气息、图书馆 里的沙沙书声、食堂中的阵阵飘香、月牙湖旁的斑斓秀色 ……这些美好往事依旧历历在目。毕业照里的你们,恰是 风华正茂;记忆中的你们,正是青春无悔。

六月天空晴朗,毕业钟声敲响;不舍可爱的同窗,难忘 和蔼的尊师;作别熟悉面庞,迈向明日辉煌。未来,你好!

(外国语学院2021级法语1班 潘羚莉 海峡财经学 院2021级会计班 陈晨)

六月毕业季是离别的时刻,也是人生旅途新的开始。 四年前我们怀揣梦想,相遇于福建江夏学院,四年后我们 再扬新帆、奋楫笃行。在大学四年的时光里,我们褪去了青 春的懵懵懂懂;增添了几分成熟与睿智;认识了来自五湖 四海的同学;体验了丰富多彩的校园生活;接受了全面严 谨的学术教育,为走向社会、步入职场做足了准备。站在新 的启航点上,我们的身份将由学生转变为工作者,面对接 踵而至的机遇和挑战,我们又该如何做呢?让我们一起来 听听即将毕业的学子们对未来生活的规划和展望吧。

千帆过尽,当被问到对毕业有什么样的感想时,外国 语学院18级商务英语1班的李方敏同学直言:"真正到了 不得不离开的那一刹那, 才知道自己对这片土地是多么 留恋。"教学楼、操场、图书馆……这些日日走过的地方, 终将成为记忆里永恒的眷恋。而如今毕业临近,方敏同学 表示: 她最感激的就是大学四年中学院和学校给予她的 平台和机会,正因此,她才能在不断的尝试中积累提升、 不断成长。大四的我们即将步入社会,对未来有无尽畅 想。有人一腔热血,甘愿在山区播种桃李;有人踌躇满志, 渴望在商界叱咤风云。无论如何,我们的未来都是充满机 会的,方敏同学说:"不论未来是什么样的,我们都要找到 自身发展的方向,不害怕犯错,在接下来的人生旅途中继 续保持奋斗的姿态,勇敢地面对和迎接挑战,在做好岗位

韶华熠熠,未来可期

四年间,我们在这片自由又包容的大学沃土里积极 "拔节"、迅速成长,在每一节知识课堂中充实自我,在每 一次实践活动中突破自我,在每一场社团活动中提高自 我,在每一轮"头脑风暴"中完善自我。每个人在大学生活 中都重塑了不同的自我,也对未来做出了不同的规划。公 共事务学院18级行政管理1班的江小红同学的目标是考 取教师编制,为教育事业添砖加瓦;而金融学院18级金融 工程班的陈重铈同学则选择通过校招直接进入企业历 练。我们穿起正装,适应硌脚闷热的皮鞋与高跟鞋,从此 告别教室,跃入茫茫人海,成为一朵朵奔涌的浪花。在今 后的人生中,我们会做出千千万万个选择、经历不同的旅 程、领略不同的风景,没有人知道未来会怎样,可能满身 尘土,可能光芒万丈。但不可否认的是,我们每个人都会

毕业后,生活不再按部就班,一切都是未知的。面对 未来的不确定性,首先,要树立信心,学会掌控自我情绪, 勇于面对挑战和机遇,以良好的心态,积极迎接生活的不 确定性;其次,回归初心、热爱与坚持。即使前方充满未 知,但只要明确未来的发展方向,矢志不渝地走好漫漫人 生路,终能拨开云雾见月明;最后,坚持学习,提升自身核 心竞争力。只有具备创新能力,我们才能在面对未来变化 莫测的机遇和挑战时,将自身优势转化为跳板和契机。

当我们走出象牙塔,踏入社会,会看到更多的风景, 面临更多的选择。无论在哪里,无论处在什么样的岗位, 每一位毕业学子都有自己的际遇和机缘,都要在自己所 处的环境中扎根生长。这不仅需要我们对未来的生活做 出展望和规划,明确目标、谋略人生,为之付诸实践,还需 要学会克服困难、迎难而上、超越自我,在逆境中不断蜕 变成长。艰难困苦,玉汝于成。我们要成为坚定者、奋进 者、搏击者,在生活和磨砺中淬炼自己。

未来并不飘渺,就在你我手中,衷心祝愿所有毕业生

(金融学院21级金融科技一班 郑世杰 法学院21 级卓越法治人才实验班 黄楚越)



工作的同时,服务国家和社会,为母校争荣誉,为祖国做

少年扬帆正当时

疯长,却总也挡不住烈日炎炎,就像四年前的初见。但那 时少年急于长大,不懂珍惜,只觉日子枯燥漫长。四年后 的今天,夏天依然还是夏天,一样的阳光,一样的汽水和 冰棒,却再也不是初入校园那个炙热的夏夜了。

毕业是千百万个夏天的故事,千百万个人,千百万个 不同的夏天,相同的只是告别。上完下午的晚课后,骑着 单车,穿过人山人海的教学楼,抬头有落日余晖,低头有 花香扑鼻,侧身有朋友放肆的笑,于是掏出手机,将落日、 晚霞和笑语录进视频,定格这一瞬青春的模样。设计与创 意学院18级文化产业管理2班聂莹学姐回忆到:"19年的 秋天,没有任何计划安排,仅是因为突如其来的念头,我 们便匆匆定下看日出计划,二话不说起床动身,终在行政 楼的天台看到冉冉升起的朝阳。我们用照片定格下朦胧 的清晨,初升的朝阳,也定格下欢欣雀跃的我们。"

青春是一场终将散场的宴席,本就充满遗憾。设计与 创意学院18级动画1班胡颖学姐感叹道,她是宿舍里面最

毕业季夏天的蝉鸣比哪一年都聒噪,教室窗外枝丫 后一个离开校园的,看着平时满满当当的宿舍一点点地搬 空,原有的喧嚣一点点沉寂,心便盈满了离别愁绪……毕 业季终究是要互相道别的,或许将来大家还会有相见的 天,但是像以前那样共处一室的时光,却再也不会有了。

> 大学是生命中无法复制的岁月,而这段岁月,以我们 最后提着行李箱走出宿舍, 却再也不用把门锁上之时为 结尾。这间屋子会再次有年轻的少年住进来,将会再次变 得拥挤、杂乱,走廊里面不出几个月也会再次喧哗热闹起 来,可故事的主角不再是我们了。

> 米兰·昆德拉说:"这是一个流行离开的时代,但我们 都不擅长告别。"时间是让人猝不及防的东西,它不会为 任何人所停留。大学四年转瞬即逝,但一幅幅交织的美好 时光,每一幕、每一刻都值得细细咀嚼,品味其中的平凡 与感动。设计与创意学院18级文化产业管理2班王凯学长 认识到了这一点,在临近毕业之际,回顾青春之时,用拍 照和录像的方式定格下了每一帧意义非凡的瞬间,向自 己的青春告别。他说相片是记录时光的使者,可以让记忆

独自穿越时空, 记录的那一个瞬间也会 与未来的自己会心一笑。记录青春

的方式不止如此,海峡财经学院18级国际经济与贸易班 余是学长认为: 用纸笔记录校园生活是最简单直白的方 式。借时光落笔写下这短短四年的青春年华,沾着山间枫 叶,沾着海中腥咸,将万般心绪皆付诸笔端,时隔多年再 次翻开,记事本上的每一个笔画、一撇一捺,都昭示着自 己的往日心绪,动人心弦。而公共事务学院18级行政管理 2班尼玛旦增学长认为:自己和朋友的聊天记录便是自己 校园生活的日记本。因为他每天都会和朋友在手机上聊 天,分享自己或好或坏的生活日常,在翻看手机上聊天记 录的同时,过往的经历也如幻灯片般一幕幕浮现于眼前。 每个人的青春都不一样,经历不同,告别的方式、内容也 不同。但青春又都一样,都在我们脑海中,被我们用特殊 的方式保留、储存,在记忆的长河里熠熠生辉。

从五湖四海来,到天南地北去。临近毕业季,又有一 批大学生即将告别校园,踏上新的人生旅途,但在离别之 时又难免对校园生活充满不舍,对前途充满迷茫。在此, 我们坚定地相信并祝愿所有毕业的学子, 在单枪匹马闯 入世界之后,在经历了曲折跌宕和荒芜冰凉之后,在全力 以赴之后,定会有"敢为天下先"的青春勇气,"会当凌绝 顶"的青春自信和"滴水能穿石"的青春定力,定会活出自 己的所有可能,活出自己的精彩人生!

(法学院21级法学 刘梦冉 设计与创意学院21文 化产业管理 叶婷婷)





青春在跌跌撞撞中戛然而止, 毕业季也在时光洪流 中如期而至。又是一年毕业季,满怀着不舍之情告别同学 与老师,用相机记录下学校的一草一木,你是否会发现身 边熟悉的人和事都承载着满满的回忆? 四年生活历历在 目, 你是否也会回想起当初那个提着行李箱踏进学校大 门的稚嫩的自己?

初入大学校园,是最激动也是最紧张的时刻,它既预 示着我们离自己的梦想更近了一步, 又暗示着我们已经 长大,这神圣又难忘的一刻将永远藏在我们的心中。当提 及对福建江夏学院的初印象时,工程学院18级工业工程1 班的孙永学长如是说: 他当时怀着喜悦与向往之情来到 福建江夏学院,首先映入眼帘的就是学长学姐们热情的 志愿服务,嘘寒问暖、帮忙提行李、介绍宿舍等等都让他 感受到了同学们的友好;再到学校 的食堂,各地的美食应有尽有,便 利店的生活用品更是一应俱全,学 校里的每一处都流露着对新生的 热烈欢迎。来到大学,他认为最重 要的是不再被高考所束缚,可以拥 有更多的时间做自己感兴趣的事 情,而大学生活中的自由感也正是 大学最吸引人的地方。

斗转星移,日月如梭,四年的 时光匆匆,转瞬间,又是一场盛大 的离别。大学不仅拓宽了我们学习知识

的渠道,更是教会了我们很多立足于社会的技能,工程学 院18级工业工程1班的张林学长谈到了自己在学校的社 团经历:在初入社团之际,他认识的人并不多,但是通过 参加社团举办的一些活动,他结交了许多志同道合的朋 友,也意识到了团队合作的重要性,更学习到了如何更好 地与他人沟通,这也是他在学校里获得到的最大收获。他 还提及参加校园十佳歌手比赛的经历,因性格比较内向, 直到大三自己才鼓起勇气报名参加,站在舞台上的那一 刻,他为自己能够战胜内心的恐惧而感到高兴。大学生活 充满机遇与挑战,只有克服内心的壁障,才能有所收获。 四年许是遥遥无期,许是白驹过隙,用四年的艰苦奋斗, 不断完善自身,创造属于自己的奇迹,就是对自己大学生 活最好的回答。

经过四年的沉淀, 我们也从当初乳臭未干的少年蜕 变为成熟稳重的成年人了。初入校园,我们满怀着一腔热 情去尝试新事物,积极地参与一些活动项目,感受大学的 新鲜感。同时也开始注重培养自己的兴趣爱好,提升学习 以外的技能等等。在学校生活久了,会发现即便背景、性 格、爱好不尽相同,两个人也能够相处得很好,形形色色 的人生活在一个圈子里,我们要懂得找到属于自己的"高 山流水",一起努力学习、追求上进。

当毕业的倒计时开始,我们或许才会留心观察身边的 人和物,那些在平常生活中被我们所忽略的事物。每天抬 头不见低头见的舍友即将各奔东西;吃了四年的食堂饭菜 也成为了自己的习惯口味;天桥上的风、运动场上的汗水 与呐喊又变得遥不可及……恍惚间会发现,我们在这个校 园中长大了,少了几分懵懂与稚气,多了些沉着冷静,四年 的成长也是我们在离别之际给予母校的最好回馈。

毕业季,是每个大学生所必须经历的,有对学校、同 学与老师们的不舍, 也有对过去未能完成的事而感到遗 憾,但更多的应该是对未来生活的希冀,对新机遇、新挑 战的向往与追求。我们相识于大学,是冥冥之中的注定, 四年的生活,更是我们需要珍惜的青春。毕业并非遥不可 期,四年也只在一念之间。也许这个夏天,我们来不及告 别,但希望再见之时,你我仍是意气风发的少年,愿跃入 人海,各有风雨灿烂!

(金融学院21级金融科技班 郑智坚 公共事务学

院21级行政管理1班 游淑洁)



遇见旧目时光, 延续青春即记

没有可以永远停留的港口,年复一年固定 出现的毕业季在时间海里卷来一阵新的浪花, 成为毕业生们跃入人海的乘风之势。白驹过隙 间,每段路都自有其价值,大学四年的经历必 然已内化进每位毕业生的人生韵脚里,而再不 舍的筵席都终有一散。如果说相逢是为了在盛 大青春里照亮彼此,那么离别则是为了在新的 航程里更好地出发。人生赛道更迭之时,想必 毕业生们的感触良多,或是感怀校园点滴,又 或是总结四年收获, 亦或是分享人生经验。让 我们在五月的风里,听听他们的临别寄语。

人都是在点滴中成长的,校园生活也由各 类点滴组成,临别时回望这一路,自然每个人 心中都珍藏着熠熠生辉的独家记忆。海峡财经 学院18级会计学的吴泓磊同学表示:校园里的 许多难忘瞬间都与自我成就有关。在这四年 里,她参加过大大小小不下五十余场的比赛, 拿了国家奖学金、福建省书评大赛一等奖、福 建省庆祝中国共产党成立一百周年校园文学 作品征集提名等三十余张获奖证书,奋斗、拼 搏,于她而言是最大的精彩。公共事务学院18 级行政管理2班的王艺彬同学则更多地分享了 自己穿梭在校园四季的不同风景里,与树、与 花、与风、与暖阳、与冷月的相处。校园是上进 的跳板,亦是心灵的净土,是在时的日常,亦是 离后的想念。

时光飞逝,留下了不少的回忆,除此之外, 也带来了许多收获。"大学是一个比较自由的 平台,在这个自由平台之上,有更多充足的时 间去做你自己想做的一些事情。"大学里会有 很多相对闲暇自由的时间,大家常懵懵懂懂不 知道如何去规划自己的大学生活,金融学院18 级保险学的黄文露同学认为, 在生活方面,想 要过得更有意义,找到自己感兴趣的事物是最 为重要的;而在课业方面,扎实自己的专业知 识并听取前辈们的建议,方能让自己的未来蓝 图更加清晰。我们终将要对自己的前程负责, 而这一路走来少不了他人的陪伴与支持。"至 今难以忘怀的初遇见,是第一次遇见你们—— 校报记者团的指导老师林莹老师和一起共事 的伙伴们!在记者团工作的三年,我从青涩稚 嫩的面孔一步步蜕变,成就了现在勇敢无畏、 信心满满的自己。在这里,共同的兴趣与追 求,给了我最好的陪伴和故事。"海峡财经学 院18级会计学的吴泓磊同学如是说。情谊,不 会因为各奔东西而消失;情重,不会因为毕业 而减轻。她认为成长、友谊和感恩是她在大学 里最大的收获,这"一路鲜花"陪伴了她的整

春去秋来,岁月流转,校园里同一时间又 将见证过去的结束和新征程的开启,无论从学 习上还是生活上,毕业生们都是最有资格将自 身经验传授给后来的学弟学妹们的。"希望学 弟学妹们不要忧虑和害怕未知的结果,脚踏实 地做好自己当下应该做的事情。要有自己的学 习节奏,不要过分关注别人的进度,学会排解 负面情绪,养成良好的学习习惯和阅读写作的 习惯。"这是海峡财经学院18级会计学的吴泓 磊同学对学弟学妹们的期许。而公共事务学院 18级行政管理2班的王艺彬同学则从生活的方 方面面进行了细致叮嘱——提高防诈骗的意 识、学会调整生活的节奏、学会去挖掘自己的 兴趣爱好……这一字一句都是她们在青春里 的沉淀积累。

青春是绚丽的流动银河,灿烂却也极致短 暂,离开校园的港湾,毕业生们将驶向更为广 阔的海洋。正值最好的年华,珍藏过去、珍重当 下、珍视未来,做能做、该做、会做的事,才算真 正汲取了青春的养分, 收获了应有的意义。正 待扬帆起航的毕业生们,当心存感恩、积蓄力 力,于正待出发的脚下注入前行动力,于热忱 期待的眼里添入前行魄力,在人生更宽广的篇 幅上书写更浓重的色彩!

(工程学院21级工程造价1班 何为 金 融学院21级投资学班 全丽佳)

在前沂中成就更好的自己

六月,在雀跃与茫然的裹挟下,毕业生们 从落幕的学生时代, 开始了踏入社会的新征 程。适之先生曾于《大学毕业后的几条路》中警 示:"少年人初次与冷酷的社会接触,容易感觉 理想与事实相去太远,发生悲观和失望。"其言 信然,"毕业"这个词于"学生"而言,意味着人 生一大重要阶段的告终;而"踏入社会"对"准 打工人"来说,却是被迫走出象牙塔的无 奈——挑战与机遇并存的社会里,我该从事哪 份工作?该如何从事?亦或者,考研、考公更适 合我?当我们走出瑰色的青葱校园,独自踏入 社会,就会面对更多的未知。接踵涌来的繁复 问题, 让本就站在十字路口踌躇的毕业生们, 愈加茫然了。

那么,当代毕业生在面对未来时感到迷茫 的深层原因是什么?对此,我们又有什么解决 措施呢?要回答好这些问题,我们须将视点重

新聚焦于问题主体——毕业生。 揆诸当下,当代毕业生缺乏对自身清晰的 认识——这在毕业生群体中是一个普遍且严 峻的问题。究其原因,是因为他们自小就一味 地听取长辈或他人的建议,缺乏对自身及周围 环境的思考,无法对自身及周遭产生清晰的认 识。因此到了"毕业季"这样一个人生重大转折 点,长辈与他人难以再对其发展规划给出合适 的建议,他们自然会感到迷茫。对此,毕业生们 不应心急地寻找出路,而是要驻足深思,利用 科学的方法(如SWOT法等)省视自身,深挖自 身兴趣点;分析环境,剖析个人特长以及社会 有利于自身的条件,然后进行调整与整合,构 建一个对自身及环境的认知体系,从而对自己 有更加清晰的认识——这也是击溃"迷茫"的 首发武器。

加深自我认知后,许多毕业生又面临"对 未来的规划不合理"的思维困境。他们或只是 简单设立一些短期内易于实现的小目标,或忽 视了当下现状,制定了过于宏伟的理想。前者 计划得不够长远,容易造成小目标实现后的再 一轮空虚;后者缺乏小目标的铺垫,少了实现 理想的垫脚石,难以实现最终理想。因此,毕业 生所需要做的"规划"应该是对二者的巧妙结 合。"长期目标"保证了前程之舟不会偏航,"短 期目标"又避免了"空想家"的诞生,如此一来, 既有短期规划的脚踏实地,能为实现宏伟理想 做铺垫;又有长远目标的保驾护航,为实现人 生价值指引前进方向。在这种体系的、科学的 规划下,我们对未来的认识自然会更加清晰。

"思想是行动的先驱"。幡然醒悟之后,更 重要的是如何做。科学技术的井喷式发展,在 便利了日常生活的同时,也滋长了人们的怠 惰。当今的毕业生处于物质生活无忧的时代, 难免会抵不住诱惑,坠入"躺平"、"摆烂"的深 渊中,从而丧失一定的行动力。因此,毕业生们 应先从自己的主观能动性出发。比如在计划的 实施上下足功夫,在完成一些小目标时给予自 己一定的表扬,从而产生积极的心理暗示,激 发继续完成计划的热情,进而推动计划实施; 当察觉到自己受惰性阻碍时,就必须严格监督 自己,切忌受"拖延症"支配——恰如先哲之 言:"世界上根本就没有逃离这一说,只是用一 些困难交换另一些困难"。相信毕业生们能够 保持行动力,打起万分精神去面对未来,强迫 自己跳出舒适怪圈,踏上征程,最终采撷胜利

或有迷茫,但行无妨。人生的道路上有着 许多的分岔口,各个分岔口通往的路径又各不 相同,我们可能时常会因为不知如何选择而迷 茫、焦虑,甚至停滞不前。但这又何妨!须知短 暂的迷茫是为后续的前进蓄力。因此,我们在 对未来感到迷茫时,要对其保持期待,尽力消 除负面情绪,认清自己的终极目标,如此方能 走出迷茫期,开辟新天地,成为更好的自己!

(经济贸易学院21级 王晨羽外国语学院 21级 林晨茜 海峡财经学院21级 吕茁)